

# HELIÉRMÉGYESI NAPLÓ

Előzetes árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. TELEFON 206. Egyes szám: hétköznap 2 f. Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

## SZEGÉNY JÓ-HIREK A HARCTEREKRŐL.

**Az oroszok veresége. — Antwerpen ostroma. Teljesen kivertük az oroszokat Magyarországból.**

koldusasszony napokig járt faluról-falura, kéregetett ajtóról-ajtóra, hogy néhány fillér hulljon a markába. Libalegelőkön lehajolt százszor és kétszázszor, ezerszer és kétezerszer, hogy felszedje a pelyheket. Párnahuzatát vett a koldusfilléreken, az összeszedegedett pelyheket beletette s párna lett belőle, két darab párna, amelyeken már sebesült hőseink nyugosznak. Így rőtta le a koldusasszony honleányi kötelességét, ami már igazán nem kötelesség. A koldusasszony párnáin pihenő hőseinket nagyvelkű, csüpa szív, csüpa szeretet honleányaink ápolják, akiknek rendszerint hosszabb utat kell megtenniök a kórházakig jó időben, rossz időben egyaránt.

Igy van ez nálunk is. Reggeltől estig ott vannak a betegágy mellett. Szeretettel, lelkesedéssel dolgoznak, fáradoznak. Csak egyet kértek, kocsit, amely kivinné őket kedves betegekhez. Ezeket a kocsikat azoktól várták, akiket az anyagi jólét még fogtatott is megáldott. Kocsi azonban nem lesz. Miért? Nem tudom. Nehézségbe ütközik-e, vagy nagy áldozat? Ezt sem tudom. Lenne akkora áldozat, mint a koldusasszony jócselekedete? Nem hinném. Szegény emberek, kik gyalog járunk s kik a konflis boldogságát is csak néha élvezhetjük persze mi ehhez nem értünk. Mi nem tudjuk azt, hogy mekkora gazdasági, vagy kényelmi veszteség lenne, ha hetenkint néhányszor félórára a Vöröskereszt szolgálatára adnák a kocsikat.

Mégis mint fogatlaikus azt mondom, ha kocsim volna, én bizony odaadnám.

**A szövetséges hadak megverték az oroszokat.**

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

A szövetséges német és osztrák-magyar haderők részéről megkezdett új hadműveletek következtében a Visztula mindkét partján az ellenségnek visszavonuló mozdulatai vannak folyamatban. Biec mellett erős orosz lovasságot szétvertünk. A Visztulától északra a szövetséges hadseregek több önálló lovas hadosztályt kergotnek maguk előtt. Hőfő vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese.

**Kivertük az oroszokat.**

(Miniszterelnökség távirata.)

A Budapesti Tudósító jelent: illetékes helyről felhatalmazták a következő közlésére: A körösmezői határnál ütközet folyik. Megbízható értesülés szerint csapataink Ökörmező táján visszaszorították az ellenséget. Ungmegyéből jelentik, hogy a vasúti vonal Csontosig szabad Csontosról szorították indultak Fenyvesvölgyre, hogy a távirát helyrehozzák. Ebből következik, hogy az ellenséget sikertelenül Fenyvesvölgyön túl is visszazorították.

**A megvert Szerbia.**

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

Hivatalos jelentés. Több mint 14 napi makacs hűzdelem után, amelyben csapataink a Drinát és Szávát újból átérték, a déli-keleti hadszíntéren a hadműveletekben rövid szünet állott be. Összes csapataink szerb területen vannak és a véres harcokban kivívott pozíciókban állják a folytonos makacs támadásokat, amelyek mindig az ellenfélnek jelentékeny veszteségekkel végződnek. A utolsó harcok után összesen 14 ágyat és több

gépfegyvert zsákmányoltunk. A fegyvek száma jelentékeny, épp így a szökövényeké is.

A szerbek és montenegróiak boszniai offenzívájáról szóló hírek abból keletkeztek, hogy alárendelt ellenséges erők a saját csapataink által a majdnem teljesen elhagyott Szan-zsákhatárterületre törtök be. Az ennek a területnek megtisztítására irányuló intézkedéseket haladéktalanul megtettük.

Potiorek tábornagy.

**Gróf Apponyi Albert Roosevelthez.**

Gróf Apponyi Albert az Egyesült Államok volt elnökéhez Roosevelthez memorandumot intézett, amelyben meggyőző érvek alapján bebizonyítja, hogy nem a Monarchiát vagy Németországot, hanem ellenfeleit terheli a felelősség a világháború kitöréséért. Gróf Apponyi arra hivatkozik, hogy a nemzetközi béke-mozgalomban tevékeny részt vett és kijelenti, hogy ő épen a béke eszményéhez való ragaszkodásánál fogva hajlandó az egész világ színe előtt kinyilvánítani, hogy a Monarchiát a világháborúért nem terheli semmiféle felelősség. A tiszta lelkiismeret ereje az, amely képessé teszi a lakosságot arra, hogy a háború súlyos terheit elviselhesse egy lakosság, amely a háború kitörése óta egy csapással félretett minden párt és felekezeti villongást. A Monarchia lakossága egyszersmindenkorra biztosítani akarja magát a passzív támadások ellen, amelyek a legutóbbi években a politikai összeesküvés mellett a szervezett orgyilkosságot is igénybe vették. És ha sikerül a Monarchiának a népvédelem ezen műve, akkor az emberiség állandó békének fog örvehdetni, ha pedig nem sikerül, akkor a világ állandó háborus veszedelmek

nyomása alatt állana, ha csak önként, nem veli magát alá a moszkovita zsarnokság diktátmánának. Mi a békéért való harcban állunk, amelyet a mi győzelmiünk a jövőendő nemzedékek számára akar biztosítani.

## LEGUJABB.

**A nyugot harctérről.**

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

Berlin, szept. 30. A nagy vezérkar közli a főhadiszállásról: Szeptember 29-én este Franciaországban a hadsereg jobb szárnyán eddig eldöntetlen harcok voltak. Az Oise és Maas közti harc vonalon általában nyugalom volt. A Maas erőddökkel szemben álló hadsereg visszaverie a Verdunból és Toulból intézett újabb francia kirohanásokat.

**Antwerpen ellen.**

Az ostromló tüzérség tegnap Antwerpen egyes erődei ellen a tüzelést megkezdte. Az angol erőknek a körülzárt vonal ellen intézett előtöréseit meghiúsítottuk.

**Keleten.**

(Miniszterelnökség távirata.)

Keleten az oroszok a Nyomen folyón keresztül Szwacki kormányzóság ellen intézett előtöréseit meghiúsítottuk.

Ossowiec vára ellen tegnap néhez tüzérség lépett harcba.

**Az uszoki hegyszorosból kivertük az oroszokat.**

A Magyar Távirati Iroda jelenti Ungvárról:

Tegnap délben Uzsokról Ungvárra érkezett egy magasrangú vezérkari tiszt, a ki fölkereste gróf Sztáray ungmegyei főispánt és hivatalosan közölte vele, hogy csapataink az új folyamán és tegnap reggel Uzsok körül harcokat folytattak, amelyek sikerrel jártak és sikerült kiverni az ellenséget, amelyet egész Sianküig (Galícia) szorítottunk vissza. Az egész uszoki hegyszoros ismét birtokunkban van. Az uszoki harcokban az oroszok igen súlyos veszteségeket szenvedtek.

## SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

**Nagy választék**

fehér és színes zsinor barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

vedtek. Undmegye területén ma már egyetlen orosz sánc: A hátrvédő csapatok megerősítése egyre tart.

## SZENTSÉGIMÁDÁS.

fegyverek győzelmeért  
a székesegyházban október 4 én.

Régen 6 órakor: az Oltárszentség kitétele, utána szent mise s szentbeszéd.

7 órakor a plebánia énekes szent miséje.

8 órakor a felsőbb leányiskola és az elemi iskolák növén énekeinek szent miséje.

9 órakor a királyért ünnepélyes szent mise, melyet dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök mond.

11 órakor felsőbb leányiskola tanulóinak imaórája.

11 órakor csendes szent mise.

12 órakor a plebánia híveinek közös ájtatossága.

2 órakor a Ferenc József Nőnevelde tanulóinak imaórája.

3 órakor ünnepélyes vecsernye.

4 órakor a főgimnázium tanuló ifjúságának imaórája.

4 órakor a real-s felsőbb kereskedelmi iskolák növendékeinek imaórája.

5 órakor dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök szent beszéde, utána litánia s az Oltárszentség betétele.

## HIREK.

— **Kinevezés.** Ferenc Salvátor főherceg az önkéntes ápolás főfelügyelője Súly Lajos székesfehérvári rendőrőlkapitányt a Vöröskereszt megbízottjává nevezte ki.

— **Az aradi vértanuk emléke** Október 6-án d. e. 9 órakor a székesegyházban gyásztiszteltetést tartattak az aradi vértanuk emlékére. A gyászmisén a városi tisztikar és az állami hivatalok képviselője is jelen lesz.

— **Jó szándék.** Grosz Bernát városi bizottsági tag ajánlatot tett a városi tanácsnak, hogy olaj utcai házát és telkét, katonák elhelyezésére, vagy raktár helyiségül ingyen átengedi. A tanács tegnap foglalkozott az ajánlattal, azonban mint hogy a házat javítás nélkül még raktárnak sem lehet használni a tanács köszönettel tudomásul vette, de el nem fogadta.

— **A Szent István temetkezési társulat** a székesegyházban vasárnap déli 12 órakor tartja szentségimádását.

— **Hósapkát katonáinknak.** Tegnap felhívásunknak máris van eredménye. Még a délelőtti folyamán szerkesztőségünkbe küldöttek: *Réhidánszky Józsefné* (Iszka-szentgyörgy) 5 db, *Simon Györgyné* 2 db, *Orbán Józsefné* 2 db hósapkát és egy pár érmelegítőt, *Thom Emma* 2 db, *Kaiser Matild* 2 db, *Heckenast Nóra* 1 db hósapkát.

— **Zámoly község a Vöröskeresztnek.** Zámoly község képviselőtestülete *Biró Mihály* plebánus indítványára tegnap a Vöröskereszt részére 25 koronát megszavazott. A kicsiny község tehetségéhez mérten járul a jó ügyhöz, de mégis sok nagyobb község példát vehetne tőle. Ha minden község adna tehetségéhez mérten, igen szép összeg gyűlné össze e nemes célra. Adjanak tehát a többi községek is, inkább keveset mint semmit.

— **A polgármester felhívása.** A harctéren küzdő tatonáink érdekében dr. Saára Gyula polgármester felhívást intéz a város közönségéhez, hogy nélkülözhető prémejüket hideg ellen védő ruhadarabok készítése végett vigyék a hadsegélyező hivatalba. (Iskola utca 2.)

— **A nagyhantosiak ismét nagy tanúságát adták jószívségüknek** Mudry Jánosné urnó által beküldött adományaikkal. Vasárnap 80 darab rántott csirkét, sült récét, 2 birkaacombot, 1 fazék töltött paprikát, 50 drb tojást, 1 drb. vaját, 6 kalácsot, 4 kenyert, 1 véka babot, 1 véka zöld paprikát és 5 párnát küldtek, mely adományok a Vöröskereszt, gyalogsági, lovassági és javítóintézet kórházainak lett szentozsiva. Eljenek a hantosiak, a jó lsten fizesse meg adományait.

— **20 vékan felül szedett szederfalevelet egyenkint válogatva** minden szemét az áll. főreálisokla lek. kes ifjúsága. Ez megfelel körülbelül egy métermázsának nyersen, száritva persze csak negyedannyi. Tegnap délután a Székesfehérvári Diák-Ott hon is kiment teát szedni.

— **Szántót savanyuvíz.** Kizárólagos elárúsítását fejérmegye részére a Vendéglősök szikvizgyár szövetkezete Palotai-u. 2 sz. szerezte meg. Ez a víz a magyar ásványvizek egyik legkifünőbbje és mint alkalkus és szónsavdus forrásvizet, különösen gyomor és bélbetegeknek kiváló eredménnyel használják. Ugyanott állandó nagy raktár. Salvator, Giesshübl, Parádi, Mohai, Borviz, Margit és Borszéki vizekben. Fogatainkon házhoz is szállítjuk.

— **Az iskolák bezárása.** Minthogy nagy a valószínűség, hogy a városi iskolák közül még többet kórházzá kell átalakítani, a városi iskolaszék ma délután ülést tart, melyen afelett fog határozni, hogy nem lenne tanácsosabb az összes elemi iskolákban december végéig az előadásokat szüneteltetni.

**Dreher féle Exelsior Tápsör minden jobb fűszer üzletben és kávéházban kapható.**

**Naponta friss vadak Pénteken élő ponty és balatoni süllő legszebb fajgyűmlécsök. Gebauer Testvéreknél Telefon 340.**

**PUMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR :: (BARÁTKOK ÉPÜLETE). ::**

**Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörköldé! Telefon 250.**

— **Adományok.** A Székesfehérvári Vöröskereszt Egylet vasúti kiadományokhoz adományokat küldöttek:

(Folytatás.) Rauscher Béláné, Sárközy Aurél, Löwinger Bőzsi, Wolf Antalné, Löwinger Gyuláné, Lélek Józsefné, Zaitz Gusztáv (Pákoz), Saragélyesiek (1 kocsi élelem) Kleiner Mária, Magera Antalné, Tangler Izidor, dr. Réthy Edéné, Császár Hermin, Péntek család, Taucz család, Pittler Béláné, Magyar Pálné, Vicsé József, Schmied Mórné, Czebedin Emma, Kovács János, Orgon Sándorné, Mohácsi Istvánné, Csillériné, Lusztig Melanie, Pohlenc Alajosné, Arany Istvánné, Helyeiné, Szelnar Imréné, Wernig Richárdné, Deutsch Ignácné, Baranyay Lajos, özv. Bernát Pálné, Hentes Józsefné, özv. Emhecht Gyuláné, Herczeg Sándor, Juranek Józsefné, Kégl Dezső (Csala), ifj. Pápay Gyuláné, Kovács Rózi, Warhanekék, Lakkovits Irma, Tóth Mihályné, Somogyi Istvánné, Alföldi Jánosné, Simon Sándorné, Hermann József, Bence István, özv. Kovács Mihályné, Marsshall Nándor, Mészáros József, Tóth Imréné, Regula Józsefné, Kolmann János, Langráf Gábor, Rédei Vilmosné, Márkus Károlyné, Oláh Istvánné, Lábadi Jánosné, Bartos Mariska, Kardos Lajosné, Váci Józsefné, Kálmán Ferencné, Cák Jánosné, Kereskedelmi Csarnok, Rotter Nővérek Negró intéző (Polgári), Palánszkyne, Simon Istvánné. (Folyt. köv.)

Vanszerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy Rákóczi uca 4. szám alatti ur- és nőiszabó divattermem Kigyó-utca 5. szám al (Rákóczi-utca felől) helyeztem át, hol a legszebb ur- és női kosztümöket a legújabb divat szerint jutányos áron készítek.

Kérném a nagyérdemű közönség szives pártfogását mely tisztelettel

**NEPROSZEL GYULA.**

Legmocsernebb szabás és varrás tanítás jutányos ár mellett.

## SZINHÁZ.

A szerelmi barometer. Vigjáték esték lesznek pénteken és szombaton az Apollóban. A szerelmi barometer című négyfelvonásos kacagató film kerül bemutatásra, dacára a berlini film igen magas árának — rendes helyárak mellett. Ahol még ez a film bemutatásra került, mindenütt a közönség osztatlan tetszésével találkozott s előreláthatólag itt is telt házakat fog vonzani. A szerelmi barometer mellett még egy szanzációja lesz az Apollónak a legnevesebb olasz színésznek Ermete Zaccaninak fellépte a Lelkiismeret című 3 felvonásos drámában. A szerdai műsort, amely a közönség oly osztatlan tetszésével találkozott — ma csütörtökön megismétli az Apolló.

Haskötőnek meleg fehérítanell, valamint jóminőségű meleg alsótrikót olcsó árért veheti Deutsch Bélánál, Szent Imre-utca, barátok épülete átellenében.

## APRÓHIRDETÉSEK.

Egy pianó és ebédlő berendezés eladó. Cim a kiadóban:

Eladó trágya. Rác-utca 35. sz. a. néhány kocsi trágya eladó.

Kiadó lakas: Kert-u. 13. sz. a. kétszobás lakás november 1-re kiadó. Egyik szoba utcai, másik udvari.

Érettségizett mindennemű irodai gyakorlatban jártas hadmentes egyén azonnali helyépsére alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Egy jókarban levő légszakróny olcsón eladó. Megtekinthető a vasúti áruraktárban.

Telrai utca 30 számú ház eladó, bővebbet Selyem-u. 33. sz. alatt.

Több urfiasszony, akinek férje a hadba vonult, urlányt keres társalgóul. Egy helybeli urfiány ilyen condiciót elvállalna. A címeiket a kiadóhivatalba tessék küldeni, az továbbítja.

Székesfehérvár szab. kir. város

**APOLLO**  
színház.

Szardán és csütörtökön,  
szept. 30-án és október 1-én

1. Norvég hegyak, (tájkép.)

2. **Utolsó akadály.**

(Dráma 4 felvonásban.)

Betty Hansen a főszerepben.

6. Polldor fogadása.

7. **KONZUL UR.**

(Vigjáték 3 felvonásban.)

Jegyfüzetek érvényesek.

— Rendes helyárak —

Előadások:

6 és 9 órakor.

## KATONAI ALSÓRUHÁZAT

u. m.: Hósapka, érmelegítő, térdmelegítő, haskötő, nyakvédő, mellvédő, lábszárvédő, teveszór mellény, alsó-ing és nadrág, harisnya, kesztyű, takaró-pokrócz

nagy választékban kapható

**NOFITZER**

Telefon: 49.

nél-Nádor-u.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.